

中医不需要用“科学”证实

★ 李茵 于高路 (广西柳州市中医院 柳州 545001)

关键词: 中医; 科学

中图分类号: R2-03 文献标识码: A

前一段时间,有人闹得沸沸扬扬地要取消中医,说中医是伪科学。因为按照科学的定义,中医不能进行可重复实验的检验。众所周知,科学的定义由西方产生,是受西方文化背景影响的,西医也正是在科学理论的指导原则下发展和进化的。那么,产生于原土中国文化的中医,“科学”能证实吗?它的有效性需要“科学”证实吗?本文想从以下几点探讨这个问题。

1 西医与中医诊治疾病的比较

西医是以还原论的方法分析整体为器官、组织、细胞、分子而寻找疾病的终结病因和病位的医学。如感冒,当伴有发热、恶寒、头身疼痛等症状时,西医可能会考虑到呼吸道感染,第一步先进行血液分析。如果血液中白细胞升高,可能是细菌感染,降低则可能是病毒感染。具体是什么细菌感染呢,再去进行细菌培养,作药敏分析,最后决定治疗原则。无可否认,西医辨病的过程有章可循,完全符合“科学”的实验还原。中医对于同样的感冒症状,会如何考虑呢?中医以辨证施治,讲究的是整体观,即人体与自然的和谐统一。何为中医的“证”?证,是机体在疾病发展过程中的某一阶段的病理概括,它包括了病变的部位,原因,性质,以及邪正关系。具体来说,就是通过望、闻、问、切这些手段来采集疾病在发展过程中的表象,用于疾病的诊断。如色泽的明暗、声息的洪亮低微、脉象的部位、脉动过程来辨别病情的阴阳、表里、寒热和虚实等属性。若病在表,则根据致病因素和机体反应性的不同,辨为风寒感冒和风热感冒两种不同的证,再根据辛温解表或辛凉解表方法,给予适当的治疗。可以说,中医收集到的数据,不用于辨“病”,而用于辨“证”。因此,其数据没有精确的数字和明确的实验室指标,而是语言的描述。这与“科学”的定义相去甚远,首先,它不能定量化,没有借助客观的实验依据,在疾病诊治过程中,更多的是主观的判断,因此,无法做到可重复性检验。

2 近代中医药研究的误区

中医在中国应用了几千年,如今仍然作为有效的医学手段解决了现代医学都无法解决的医学难题。应该说,实践证实了中医的有效性。可是,为什么“科学”无法证实呢?

为了证明中医的科学性,近几十年来,很多专家和学者都在对中医药理论进行现代化研究,试图用西医的实验室指

标来解释中医。例如,对于中医“证”的研究,人们分别从生化、生理指标,甚至从基因表达方面来研究,涉及消化、免疫、内分泌、能量代谢、植物神经、造血、泌尿等多个系统来研究。可是,随着研究的深入,许多观察指标随着研究者或研究对象的不同出现了互为矛盾的结果,有些实验指标并不具有特异性,仅能作为证的一个参考指标。如涂伟钦^[1]发现,标实证患者铁含量显著升高,而汪坤^[2]研究发现肾虚之人,铁的含量会下降;尿17-羟皮质类固醇降低曾作为肾阳虚特异性指标,但后来对脾阳虚和胃阴虚研究也得出相同的结论。再如,在中药的现代化研究中,人们热衷于寻找药物的有效成分,并进行中药药理研究。中药以其性能治病,主要包括四气、五味、升降沉浮、归经、有毒无毒等;中药方剂通常为多味中药组成,其组成原则是君、臣、佐、使。先不说一个方剂的成分复杂,就是单味药,其成分已经数不胜数。即便单味药中的有效成分已经明确,又如何说明其性能,也就更不能解释方剂的配伍原则。事实上,中药的有效性并不在几个基本有效单元,而是多个组分相互作用构成的整体。使用其中一个或几个基本单元,不能说是中药,只能称之为植物化学药,因为它偏离了中药的使用原则。“科学”面临中医的现代研究,依然显得很苍白。

3 中医药理论体系的形成特点

近代这些研究陷入僵局的原因是由于研究者没有真正分清中医和西医理论体系的不同,从认识论的错误导致了方法论的错误。祝世讷^[3]指出,物质现象的本质和物质现象的物质基础不是一回事,物质现象的本质不能归结为某种特异性的实物粒子。

中医理论体系的形成,是以中华文化特有的思维方式认知生命规律的必然结果,其基础是医疗实践与哲学观念相结合的产物。中医理论体系有两个基本特点:整体观念和辨证论治。中医认为人体是一个不可分割的整体,同时又具有与自然界的统一性。因此,中医的辨证施治应从整体出发,把一个整体“割裂”成各个部分进行研究,必然造成以偏概全。事实上,用物质或微粒来还原中医中药的本质根本无法做到,因为一个有机整体中每个物质互相关联(即阴阳的互根互用),每个物质都处于动态的变化(阴阳的消长平衡),在变化中又能引起其他物质的变化(阴阳的相互转化),这些变化

导致了各种交错复杂现象的出现。因此,如果以西医的研究方式研究中医,中医的确是“伪科学”,因为无法实现实验室意义上的可重复性检验。

但是,实验室意义上的可重复性检验是构建在线性科学基础上的。如果用阈值代替误差,用模糊代替精确,应用理论模型的方法,中医又可实现可重复性检验。传统中医药学从宏观、整体、系统角度出发,通过长期的医学实践及对生命现象的观察形成经验,在经验的基础上总结归纳出一些概念和研究方法,进而形成原理。在使用这些原理来诊治疾病的过程中,筛选出行之有效的,并在反复证实之后,将之形成理论。从现代统计学角度看,传统中医药理论体系的形成采用了聚类分析、主成分分析、多元回归分析等分析方法,归纳出证型与证的关系,证型的主、次、兼证关系,中药组方中君、臣、佐、使关系,症状与证型的关系等等。它只是以语言的方法来描述统计学中方程式。举个例子,如与肝郁血虚脾弱证相关的症状表现为两胁作痛、神疲食少、月经不调、寒热往来、乳房胀痛等。在这里,以肝郁血虚脾弱证为因变量Y,与之相关的症状定为自变量X,可做出多元回归方程。通过这个方程,所有的患者都可从症状来判断是否为肝郁血虚脾弱证,若是,均可使用逍遥散加以治疗。从这点上说,中医同样可以实现可重复性检验。在这里,中医的“科学性”似乎看到一线曙光。

4 科学事实的局限性

科学的定义是西方16~17世纪,通过研究自然奥秘与系统的观察和实验后产生的。西方的科学技术一般着重从科学技术成果方面来考察,其成果可以明确的数学语言和符号语言来表述。因此,对于中医含混晦涩的哲学式语言,人们无法将之与科学相提并论。

这就是科学事实与科学理论的区别。科学事实以观察和实验为基础,是科学解释和预测的有效工具;而科学理论是系统化的科学知识,是通过逻辑论和实践检验并由一系列概念、判断整理表达出来的知识体系。事实上,采用分割的方法对中医“证”或中药有效成分或中药药理研究等中医现代化研究得出的结果,都只能称之为科学事实。但事实通常具有以下两个特点:(1)片面性。例如对于感染,可以通过细菌培养和药敏分析的方法,明确地选出最佳的抗生素进行治疗。但尽管如此,治疗常常失败。因为抗生素在杀死致病菌的同时,也可能杀死有益菌,而且造成人体内环境的破坏,即中医理论认为的阴阳失衡。在一些细菌死亡的同时,与之相克的细菌或对抗生素不敏感的细菌必然会成倍生长(阴阳的消长平衡),从而使细菌获得耐药或原来只是定植的细菌变成了新的致病菌。这就是不能从整体观来看待问题造成的必然结果。其实,所谓的致病菌,例如大肠埃希氏菌,广泛存在于人体和自然界中,与其他微生物一起构成稳定的微生物生态系统,并不对人类的健康造成威胁。只有当人体免疫力低下,也即中医所说的正气虚弱的情况下,大肠埃希氏菌才成为优势菌而大量繁殖。在这种情况下,如果一味地强调杀

灭致病菌,也即中医认为的祛邪,只会造成人体内环境的进一步破坏,正气的进一步受损。而中医强调祛邪与扶正兼用,通过损其偏盛、补其偏衰达到阴阳平衡,从而达到标本兼治。(2)容易被假象所迷惑。如老年细菌性肺炎的诊断,如果单纯依赖实验室指标判断,很容易误诊。因为老年医院肺炎患者症状常不典型,咳嗽、胸痛、发热和白细胞增多等表现可以很轻微甚至缺乏,体检也可能无阳性体征。并且,这类病人由于长期使用抗生素治疗,细菌培养阳性率极低。在没有各种实验室数据支持下,西医往往束手无策。这种虽然存在感染却表现不出来现象,是一种疾病的假象。中医认为阴阳失调会造成阴阳双方不能维系,从而出现真寒假热或真热假寒等假热或假寒之象。如果通过正确辨证,采用反治法,如“热因热用”、“寒因寒用”、“塞因塞用”、“通因通用”等,依然可以达到治病求本。

由此可见,过分强调和依赖科学事实,在应对复杂的人体巨系统时常常会寸步难移,因为它缺乏思维的主动性。中医虽然在诊断上常带有主观意识,但对于复杂问题的解决,仍然具有一套完整的理论。

5 人体科学不能等同于其他自然科学

人体是个具有自组织、自适应、自调节、自稳态、自演化的开放的主体系巨系统,任何两个个体,都不可能存在完全相同的物质基础。因此,采用所谓“科学”概念中的可重复性检验来指导医学根本无法实现。例如,同一药物,不同的人需要不同的剂量;即便是同一个人,同样剂量的药物在不同的时间,其疗效也不尽相同。西方医学发展到现在,已经进入了医学分子生物学的前沿。但是,面对很多疾病,如癌症、艾滋病等仍然举步为艰。西方医学在寻找突破口时看到了中医。英国《自然》杂志主编坎贝尔博士说:“目前对生命科学的研究仍然局限在局部的细节上,尚没有从整体系统角度去研究,应当上升一个整体去研究,因为生命是一个整体。”

生命是一个运动的整体,不但有维持生命存在的物质基础,更有以不完全依赖物质基础而存在的思维和情感。研究生命科学完全不等同于研究物理、化学等自然科学。现代科学哲学揭示:“科学不是真理不偏不倚的裁判”,实践才是检验真理的唯一标准。中医几千年来不依赖西方所谓的“科学”元素,同样解决了老百姓的疾苦,并且对现代医学产生了深远的影响。中医所要做的,不应是为了顺应西方的“科学”理论而进行“分割”式研究,而是立足自身特点,发挥自身优势,借鉴现代多学科的思维模式,真正继承和发扬中医药理论。

参考文献

- [1]涂伟钦,张月菊.冠心病患者微量元素及自由基与中医辨证关系研究[J].天津中医药,2006,2(23):23
- [2]汪坤.肾阳虚患者头发微量元素铜锌的变化[J].中西医结合杂志,1986,6(2):96
- [3]祝世讷.阴阳的本质究竟是什么[J].山东中医学院学报,1996,(1):2

(收稿日期:2007-05-22)